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A TÁRSULT MUNKÁRÓL SZÓLÓ TÖRVÉNY 
A SZOCIALISTA ÖNIGAZGATÁSI VISZONYOK 
FEJLŐDÉSÉNEK ÉS MEGSZILÁRDÍTÁSÁNAK ALAPJA* 

A társult munkáról szóló törvény tervezetének eszmei politikai alapjairól 
Roman Albreht olvasta fel vitaindító beszámolóját. Többek között a 
következőket mondta: 

— A társult munkáról szóló törvény tervezete — kezdte beszámolóját 
Roman Albreht —, a szocialista önigazgatási viszonyaink eddigi fejlődése 
folyamán és társadalmi igazoltságában nyert tapasztalataink, valamint 
a szocialista önigazgatási viszonyok társadalmi-gazdasági, institucionális 
alapjai sokévi fejlesztésének, kiépítésének és az erre alapuló társult munka 
rendszerének eddigi fejlődése folyamán szerzett tapasztalataink eredménye. 
A törvénytervezet felvázolása, kidolgozása folyamán a szocialista ön
igazgatási társadalmi viszonyok fejlesztésének a JKSZ X. kongresszusán 
meghatározott és elfogadott irányvonala volt a fő útmutatónk. 

— A törvénytervezet megalkotására nagyon kedvezően hatottak a JKSZ 
X. kongresszusán hozott határozatok és az alkotmányos rendelkezések 
alkalmazása eredményeként kialakult általános társadalmi feltételek, 
amelyek a társult munkában a viszonyok átalakulásában, a társadalmi-poli
tikai rendszerben és a társadalmi-politikai viszonyokban bekövetkeztek. 
E tényezők között különösen jelentős a JKSZ akcióképességének erősö
dése. A JKSZ akcióképessége a társult munkában és a társadalomban a 
viszonyok átalakítása közben kifejtett közvetlen tevékenysége által erősö
dött meg és fejlődött. A JKSZ tevékenysége által szilárd és közvetlen 
támaszt nyújtott a társult munkában a dolgozóknak és azok szervezett 
társadalmi-politikai tényezőinek elkötelezett, alkotó tevékenységéhez. 

— Mindez — folytatta Albreht — lehetővé tette aránylag rövid időn belül 
a társult munkában a viszonyok valamint az önigazgatási társult munka 

* A J K S Z Központ Bizottságának harmadik ülésén elhangzott vitaindító beszá
moló. A szöveg a Borba 1975. ápr. 18-i számában közölt kivonat fordítása. 



rendszerének az alkotmányban meghatározott társadalmi-gazdasági alapjai 
lényeges komponenseinek kidolgozását és fejlesztését. Ezekből következ
tek, alakultak ki a társadalmi-gazdasági kategóriák, társadalmi-jogi és 
önigazgatási intézmények, intézetek, a társult munkában a magatartás 
alapvető társadalmi normái, a dolgozóknak és társadalmi-jogi személyek
nek jogai, kötelezettségei és felelőssége a társadalmi újratermelés folya
mán, az egymás közötti viszonyokban, és a társadalmi közösség iránti 
viszonyban. Kialakultak azok a normák is, amelyek az önigazgatás, vala
mint a társadalmi tulajdon társadalmi védelmére vonatkoznak. 

Roman Albreht a továbbiakban kifejtette, hogy a szocialista önigazga
tásiviszonyok és e viszonyokon alapuló társult munka rendszere társadal
mi-gazdaság i és intézményes alapjainak megteremtése, továbbfejlesztése 
és tökéletesítése bizonyítja társadalmunk vitális alkotó erejét, szilárd el
határozását és eltökéltségét, hogy az anyagi alap fejlődésével és az általá
nos társadalmi feltételekkel összhangban kitartóan harcoljon a szocializmus 
céljainak megvalósulásáért, a dolgozók és a munkások felszabadulásáért. 
A mi szocialista társult munka rendszerünk sikeresen felveszi a harcot a 
korszerű szocialista társadalom néhány ellentmondásával, amelyeket éppen 
a szocialista termelési viszonyok továbbfejlesztése által a dolgozók és 
munkások felszabadításának folyamán kell megoldani. Olyan ellent
mondásokról van szó, amelyeket nem könnyű áthidalni. 

A társadalmi konzervatizmus két formája 

- Az állami tulajdon monopóliuma alapján a munka és a munkaeszközök 
igazgatásában az államapparátus monopóliuma újjáéledésének hívei ná
lunk szemet hunynak ezen ellentmondások felett. Az eddigi tapasztala
taink — folytatta Albreht — egyértelműen arról tanúskodnak, hogy az 
államapparátus és a szervezetek apparátusának monopóliuma nem képes 
utat és módot találni az ellentmondások megoldására, sőt gátolja azok át
hidalását. Ez a tény egyértelműen felfedi annak a pozíciónak a konzervatív 
társadalmi lényegét, amely a jelenlegi társadalmi fejlődésünk feltétele 
mellett az igazgatásban az államapparátus monopóliumának feljújításáért 
küzd. 

- Az ilyen társadalmi konzervatizmus eszmei és politikai téren nálunk 
két formában, látszólag két különböző koncepcióban nyilvánul meg: a 
centralista állami tulajdon sztálinista felfogásában, amely közvetlenül, 
vagy közvetve az ún. Kominform féle tendencióhoz kapcsolódik valamint 
a látszólagos „ultrabaloldali" elméletekben és nézetekben, amelyek a dol
gozók spontán, institúció nélküli akciója mellett szállnak síkra. E nézetek 
és elméletek értelmében a társult munkában a dolgozók meg vannak 


